

## 社論

## 中美智慧財產權談判

## 對我國的影響

近年來美國為了保障自己國的貿易上的公平競爭，制定了綜合貿易法，其中 301 條款是世界各國所熟知的。由 301 條款衍生而來的有超級 301 及特別 301；該超級 301 是針對執行時間上予以簡化，而特別 301 就是討論智慧財產權方面的問題了。

由於美國的出口貿易中，將近四分之一的商品或業務與智慧財產權有直接或間接的關係。因此近年來美國為了保障該國商人的權益在這方面下了很多功夫。於今年五月底，美國雖未將我國列名於超級 301 名單之中，但却將我國與韓國、巴西、印度、墨西哥、沙烏地阿拉伯、泰國和中共，共列為「特別 301」優先觀察國；美方並要求我國分別於六月、八月、十月與之商討，以決定是否將我國列入十一月初公佈之名單中。

爲了防止我國因被列入 301 報復名單中，我國政府不斷與美方商討，就美國立場而言，仍認爲我國：1. 在執行取締工作上，由於沒有超部、會之組織，因此造成困難，（我國智慧財產權中，專利、商標隸屬經濟部，而著作權則歸內政部管轄，因此無論在談判或執行上，其間互動關係較薄弱），因此之故宜成立高階協調小組，負責督促智慧財產權的保護措施。

2. 取締仿冒部份仍有待加強。  
3. 必須針對智慧財產權的保護、重要性、實施措施及遵循方針發表聲明。  
4. 對於特別重大案件，除司法程序外，亦可經由其他單位加速協助處理。  
5. 著作權中公開放映之處罰及半導體晶片著作權的保護必須加速處理。

6. 專利法上之有關舉證責任、優先權日、微生物專利等的規定宜加以規範或修正。  
7. 商標註冊手續與標準缺一致性。  
針對美國的種種看法，我國乃研擬對策，由經濟部召開內部檢討會議，並分工合作由各部會加以處理。分別為：  
1. 鈔對侵害取締執行情形按月由國貿局按月彙總後，遞交美方。  
2. 中標局針對專利、商標方面可以行政命令處理的先行實施，如：

(1) 公開商標訴訟案例所採證據法則及舉證責任分配。

(2) 修改專利法中之舉證責任逆轉規定。  
(3) 訂立有關優先權日之規定。  
(4) 發明公開一年內不喪失新穎性。  
(5) 專利法中增列有關仿冒沒收之規定。

3. 查禁仿冒小組主動與美商聯繫與溝通。  
4. 擴大仿冒委員會的組織為「中華民國保護智慧財產委員會」，負責有關事項的聯繫與溝通。

觀此種種，許多事項皆是我國政府，應美國要求或動作，而做出的決策；給全體國民的感覺似有被欺壓的感覺。但事實上就「尊重智慧財產權」的層面來看，所有的動作都早就該做不要等別人說了才做。尤其主管智慧財產權的機關，審查基準不明確、法條規定不完善，別說美國人無法適從，就連自己國人對於這些法令規章及審查基準因人而異的情形都表無奈。

針對中央標準局可能修正的專利法及商標註冊審查的一致性，對國人而言都是好消息。而國人在研究發展上的脚步更該加快，多往美國申請各項智慧財產權，不要只讓各項優惠給到我國來的美國人，我們也應該享受各項可以到美國主張的權利，這才是所謂「平等互惠」。

除了以上各項措施外，中央標準局將美方要求動植物專利推給了農委會的「植物種苗法」，值得我們注意的是植物種苗法的施行細則尚未出來，是我們要自己先制定出來？或要被「特別 301」請出來？又耐人尋味了。

最後，我們期待政府各部門能主動研擬改進各項

利申請與商標註冊之熱潮，然由於天安門學運事件，給予適時的冷卻作用，也給國人有冷靜檢討之時間，於此針對兩岸工業財產權提供淺見，以供讀者參考。

## (一) 商標法：

1. 我國早自民國十九年五月六日由國民政府制定公布，並於民國二十年一月一日施行，其間雖經幾度修正，但仍沿用至今。

六屆全國人民代表大會常務委員會第四次會議通過，而自民國七十四年四月一日起施行。因此，從兩岸商標、專利的立法而論，大陸有關工業財產權的起步遠落後我國數十年。

## (二) 實務的運作：

1. 我國採先申請主義，大陸固司採先申請爲原則，但於同日申請時，則以先使用爲優先。  
2. 申請與救濟的審級於我國可歷經中央標準局、經濟部、行政院、行政法院始能定案，而大

陸一般只歷經初審，復審定案。  
3. 商標撤銷規定之差異，我國均就商標本身是否違法來認定，大陸對商品粗製濫造，以次充好，欺騙消費者，亦引爲商標撤銷事由。  
4. 主張註冊商標有違法事由者，於我國多半沒有时效之限制，而在大陸則有自註冊之日起一年的期限。

5. 對違法取得之專利權，於我國有舉發之制度，於大陸則有專利權無效之規定，唯發明案件當事人對專利復審委員會無效之宣告，可向人民法院起訴，而對實用新案與外觀設計所爲之無效決定，即爲終局決定。

## 林鑑珠律師

## 三結語：

兩岸關係隨著探親之開放與間接貿易之接觸，其互動關係愈來愈密切，影響也勢必愈來愈深遠，儘管大陸有關的立法遠落後於我國，而我國規範台灣地區與大陸地區人民關係暫行條例亦於起草階段，但翻閱大陸商標公告旬刊，每期約有一千件的商標獲准初步審定，而其上有不少國內知名的廠牌已爲他人搶先登記在案，足見大陸對智慧財產權的保護觀念仍相當薄弱，唯於世界各國普遍重視智慧財產權的潮流下，對兩岸相關法規的異同，及如何循求保障，實有了解之必要。但願本文能有助於讀者對此方面資訊之獲得。

## 淺談兩岸專利商標

## 大陸商標審查尺度

## 較嚴格

依據案例發現，大陸商標審查對於顯著性之要求較嚴格，例如：

(1) 文字與數字或不同文字之組合式商標，必須二者間具有關連性，始認爲有顯著性，以下二例爲不具顯著性之案例。

大統及圖

審查員認爲聖堡與 KK 不具任何關連，故不具顯著性。



聖堡 KK 及圖

(2) 中、英文字間沒有關聯亦被認爲不具顯著性。

編者按：大陸商標註冊證照片如左所示，提供讀者參閱。

審查員認爲聖堡與 KK 不具任何關連，故不具顯著性。

著者性。

著者性。